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Bevezetés 

A XXV. Apáczai Napok Tudományos Konferencia mottója: „A múltból táplálkozó jövő- 

hagyomány és fejlődés”. Tanulmányom témája illeszkedik ehhez a gondolathoz, hiszen a 

mesékben lévő tudást évezredek óta továbbadták egymásnak a generációk, amellyel a 

mindennapi életben való eligazodást segítették. 

35 éve gyakorló pedagógusként tapasztalom a mesemondás gyermekekre gyakorolt 

pozitív hatásait: a teremtett világ nagy összefüggéseinek megértését, a nagy érzelmek 

feldolgozásának elősegítése; fókuszálásra és egymás iránti türelemre tanítása. A mesék 

felkeltik a gyerekek kíváncsiságát, motiváló erővel bírnak. A mesehallgatás oldja a 

feszültséget, a szorongást. Ez a jótékony hatás a hátrányos helyzetű és a kiemelt figyelmet 

igénylő tanulóknál különösen fontos. A tehetséges tanulók is kibontakozhatnak a mesék által. 

Minden tanévben szívesen szervezem meg az iskolai mesemondó versenyt, ahol tanítványaink 

szép mesélése által, mi tanítók is gazdagodunk. Mindig rácsodálkozom arra, hogy a 

kisgyerekek 3–5 perc hosszúságú meséket képesek memorizálni és szépen előadni. 

Zsűritársaimmal együtt sok tehetséget fedeztünk fel így, akik később a regionális és megyei 

versenyeken is jó eredményeket értek el. Régi tanítványaink közül lett hivatásos mesemondó, 

előadóművész, színész.  

Konfliktusok megelőzése, kezelése esetén is éltem egy-egy tanulságos mese eszközével. 

Amikor mesélek tanítványaimnak, értéket közvetítek és élményt is nyújtok számukra. Az alsó 

tagozatos gyerekek különösen kedvelik a népmeséket, ahol a mesehős leküzdi az akadályokat 

és csavaros észjárással rendelkezik. A meséket jutalomként is szoktam adni, így a tanulók 

önértékelése is fejlődik általuk. Úgy gondolom, hogy minden nehezítő tényező ellenére 

(időhiány, videojátékok) a gyermekekben ma is megvan az igény a mesehallgatásra, 

meseolvasásra, mesemondásra. Az is tény, hogy sok olyan gyermek van, akinek nem 

mesélnek otthon. Ezért szerettem volna megérteni, hogy mennyire van jelen a mese, a 

mesemondás a családok életében. Ennek érdekében két alkalommal felmértem az iskolámba 

járó második osztályos tanulóink és szüleik mesemondási szokásait. Az így nyert adatok 

lehetőséget biztosítottak a változások nyomon követésére, következtetések levonására. 

Úgy gondolom, hogy pedagógusként és szülőként nem mondhatunk le arról a kincsről, 

tudásról, ami a mesékben sűrűsödik. Küldetésemnek tekintem a mesék, a mesemondás 

népszerűsítését. Követem a téma szakértőinek munkáit, közülük is kiemelem Dr. Kádár 

Annamáriát, Dr. Boldizsár Ildikót és Bajzáth Máriát.  

Célom, hogy tanulmányomban bemutassam a mesék világát, adatokra támaszkodva 

kijelöljem teendőinket iskolámban, tanulóink olvasóvá nevelése érdekében, és ezt a tudást 

szélesebb körben is megosszam. Kutatási kérdésem: Mennyire van jelen a mese a családok 

életében? Hipotézisem szerint, tanítványaim egyharmad része nem hall naponta, élő szóban 

átadott mesét vagy történetet.  

Tanulmányom első részében, szakirodalomra támaszkodva a következő kérdésekre 

keresem a választ: 
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 Mire tanítanak a mesék, a mesehősök napjainkban? 

 Milyen mesekorszakok vannak? 

 Miért fontos a mesemondás? 

 Mikor és hogyan meséljünk? 

 Hogyan képesek gyógyítani a mesék? 

A második részben beszámolok feltáró-elemző munkámról, amelyet a családok meseolvasási 

szokásairól végeztem. Kérdéseim a meseolvasás gyakoriságára, időtartamára, azok típusaira, a 

mesélés körülményeire vonatkoztak, valamint demográfiai adatokat is gyűjtöttem. Az online 

kérdőívek elemzése megmutatja jövőbeli feladatainkat a mesék népszerűsítése és az olvasóvá 

nevelés érdekében, így osztálytermi gyakorlatunkban nagy hasznossággal bír. Ezt a kérdőívet 

kétszer, a 2018/2019-es, illetve 2019/2020-as tanévben is elvégeztem, lehetővé téve a 

változások nyomon követését. 

 

1. A mesék világa 

A mesepszichológiai, mesepedagógiai témájú szakirodalmat tanulmányozva a bevezetésben 

említett öt kérdés fogalmazódott meg bennem. A kérdéseimre kapott válaszok megértése 

nagyban segítheti a pedagógusok munkáját, és a családok életét is kedvezően befolyásolhatja. 

Ebből a szempontból fontosnak tartom közzétételüket. 

 

1.1. Mire tanítanak a mesék, a mesehősök napjainkban? 

Régebben a mesék a felnőtt közönséghez szóltak. Úgy gondolom, hogy napjainkban is fontos 

szerepük lehet, nemcsak a gyermekek, hanem a felnőttek életében is. A mesékből –

korosztálytól és foglalkozástól függetlenül – mindenki erőt meríthet. A kicsiktől kezdve az 

idős emberekig, mindenkinek az életéhez találhatunk útmutatást bennük, lelki egészségünk 

védelme érdekében. Kádár (2012) a következő ajánlást adja: 

 Lássuk meg és fogadjuk el a csodákat! 

 Merjünk elindulni, lehetőleg atyai-anyai áldással! 

 Keressük meg a saját utunkat, ne siessünk, ne térjünk le a jó útról! 

 Segítsünk, ha olyan társakkal találkozunk, akik segítségünket kérik, legyünk 

képesek elfogadni mások segítségét! 

 Higgyünk a jóság, őszinteség, hitelesség erényeiben! 

 Tiszteljük a másik embert, fogadjuk el, ha veszítünk! 

 Ne adjuk fel, ha elveszítünk egy csatát! 

 Mutassuk ki érzelmeinket: örömet, bánatot, fájdalmat, csalódottságot! 

 Ne ítélkezzünk felszínesen! 

 Ne féljünk a veszteségektől, kudarcoktól, tanuljunk belőlük! 

 

1.2. Milyen mesekorszakok vannak? 

Óriási mennyiségű mesét találhatunk otthonunkban, a könyvesboltokban, az interneten. 

Időigényes feladat a megfelelő tartalom kiválasztása, de nagyon is szükséges, mert hosszú 

távon a ráfordított idő és energia többszörösen megtérül. Fontos, hogy figyelembe vegyük az 

életkori sajátosságokat. 

Magzati korban fontos az érzelmi kapcsolat kialakítása, a szeretetkifejezés, az identitás 

elismerése. Születéskor és csecsemőkorban egymást követik a ringatók, bölcsődalok, 

mondókák, ölbeli játékok. Kisgyermekkorban a lapozgatók, leporellók, versek nyújtják a 

legnagyobb élményt. Óvodás korban fokozatosan eljön a láncmesék, a rövidített állat- és 

novellamesék ideje. Kialakul a mesetudat, a tündérmesékkel elkezdődik a nagy mesekorszak. 

A 6–7 éves iskolás gyermek már reálisabban látja a dolgokat, 8–10 éves iskolás korban pedig 

kialakul az irodalmi érdeklődés. 
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Bühler (1931 in Kádár 2012) három nagy mesekorszakot különít el. 

 1–4 év: Paprikajancsi kor (saját élet eseményei), 

 4–8 év: igazi mesék (csodálatos álomvilág), 

 8–10 év: Robinson-mesék (izgalmas cselekményű történetek). 

Boldizsár Ildikó kiemeli, hogy a gyermek olvasóvá válásához olyan szövegekre van szükség, 

amelyek a tudatát és tudattalanját egyaránt érdeklik (Boldizsár 2012). 

 

1.3. Miért fontos a mesemondás? 

Gyakorló pedagógusként nap mint nap tapasztaltam a mesék pozitív hatását a beszédkészség 

és beszédértés fejlődésére, a magatartásra, az érzelmi intelligenciára. Úgy gondolom, hogy az 

utóbbi két tanévben, a pandémia miatt (maszkviselés, online oktatás), az előző évekhez képest 

több gyermek beszédfejlődésében történt elmaradás, egyre több kisgyerek szorul logopédiai 

fejlesztésre. A mesék segíthetnek nekünk a kialakult hiányok pótlásában, a szókincs 

bővítésében.  

A mese jó eszköz, hogy gyerek és felnőtt között hidat képezzen, csökkentse a nyelvi 

nehézségeket és értelmi különbségeket. A 3–7 éves korú gyerekek a mesehősökkel való 

azonosulás révén partnerré válnak a problémamegoldásban, ötletelésben: a mesék varázsa 

sokat segíthet a mindennapi viselkedésbeli nehézségek leküzdésében (Ortner 2017). 

„A digitális bennszülötteknek is nevezett alfa-generáció korában a vizuális ingerek 

tömkelege háttérbe szorítja a belső képalkotást, és ezáltal a kreativitás és a 

fantáziatevékenység fejlődését. Ennek ellensúlyozására az egyik legjobb eszköz a 

meseolvasás” (Táncsics–Tóth-Farkas 2020: 73–74). 

A pozitív pszichológia (Kádár 2012) leírta a tanult sikeresség, leleményesség fogalmát, 

amelybe az ismeretek, a konfliktus- és stresszkezelés, valamint a reziliencia, azaz a rugalmas 

ellenálló képesség is beletartozik. A mesemondás során megvalósulnak ezek a tényezők: 

 megbízható, stabil kapcsolat (anya, apa érzékenysége, válaszkészsége, 

alkalmazkodása gyermeke igényeihez), 

 stabil és kiszámítható környezet (pozitív, önbeteljesítő jóslat), 

 a környezetben lévő, utánozható, követhető minta (hiteles nevelők, mesehősök 

követhető példái), 

 jól tagolt, minőségi időélmény (szertartások, rituálék a napirendben). 

„A mese a gyerek lelkivilágát testesíti meg” (Kádár 2012: 269), segít az érzelmek 

feldolgozásában, az ambivalens érzések feloldásában. A mese folyamatszemlélettel, 

optimistán, illetve mágikusan készít fel a nagybetűs életre. A mesék általában 

folyamatszemléletűek, mert az élet fázisait egymás után, összefüggésében mutatják be 

(elindulás, próbák, nehézségek, párválasztás, stb.). Emellett a mesék optimisták, hiszen a 

krízisek átmenetiek, aki kitartó, végül sikerrel jár. Emellett ezek a történetek mágikusak, 

mivel a racionalitás talajától elrugaszkodva, új kereteken belül zajlanak (Kádár 2012). 

 

1.4. Mikor, hogyan és miről meséljünk? 

A Slow Life (Lassú, minőségi élet), a Slow Food (Lassú étkezés), a Slow Travel (Utazz 

lassan!), a Slow City (Élhető város) mozgalmak mellett megjelent a Slow Parenting! (Nevelj 

lassan!) mozgalom. Ez az irányzat a minőségi szülő–gyermek kapcsolatra helyezi a hangsúlyt, 

arra, hogy legyen időnk meghallgatni gyermekünk élménybeszámolóit, mesélni neki, törődni 

szorongásaival, félelmeivel. Ehhez fontos, hogy nyugodt körülményeket teremtsünk. Az 

iskolában mesekuckó kialakítását, mesepárnák, meseszőnyeg használatát javaslom. A 

mesemondás helyét kijelölhetjük akár varázskör megrajzolásával is. Az otthoni rituálék 

bevezetése is fontos lehet, így tudjuk a mesélésre szánt időt, és teret elkülöníteni. 

Hanghordozásunkkal, gesztusokkal, mimikával is jelezzük, hogy a történet nem a megszokott 



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

431 

 

környezetben játszódik! A mesét érthetően, lassan mondjuk, és ne egyszerűsítsük le! A mesét 

nem kell magyarázni. Bármiféle értelmezés, kioktatás, hasonlítgatás szándékainkkal ellentétes 

irányban hat. 

A személyes élettörténet mesélése hozzájárul az éntudat, a túlélési, megküzdési 

képességek kialakításához és személyes múltunk megteremtéséhez. Tapasztalatom szerint 

vannak szülők, akik nem tartják ezt fontosnak, mások akkor is mesélnek, amikor a gyermekük 

nincs a mesét befogadó állapotban. Tanácsolom, hogy találjuk meg az arany középutat, 

merjünk bátran és spontánul mesélni. Szülőként és pedagógusként egyaránt fontos, hogy ne 

csak mesélők, hanem a gyermek meséinek, történeteinek, élményeinek meghallgatói is 

legyünk. 

 

1.5. Hogyan képesek gyógyítani a mesék? 

Óriási felismerés volt számomra, amikor sok-sok éve, a saját problémámat és annak 

megoldását felfedeztem az egyik mesében. Ennél súlyosabb esetek (pl. félelem, 

hangulatzavar) feloldásáról is van tudomásom. Ezzel a kérdéskörrel a meseterápia 

foglalkozik. „A meseterápia azon a felismerésen alapul, hogy nincs olyan élethelyzet, 

amelynek ne lenne mesebeli párja” (Boldizsár 2017: 21). A szerző ebben a munkájában leírja 

meseterápiás módszerét, a gyógyulás lépéseit, az elakadás okainak feltárásától kezdve, a 

megfelelő mese és a segítők megtalálásán keresztül, az elvesztett egyensúly helyreállításáig. 

Ha valami rosszul működik, meg lehet változtatni, ki lehet javítani. Ebben a folyamatban 

rejlik a mesék gyógyító hatása (Boldizsár 2017). 

Úgy gondolom, hogy ezért is érdemes minél több mesét megismerni és átadni 

tanítványinknak. A mesék ismerete speciális megküzdési eszközt ad a gyerekek számára egy-

egy nehezebb élethelyzetben (pl. testvérféltékenység, dackorszak, veszteségek). A mesehősök 

követhető mintákkal szolgálhatnak, kiutat mutathatnak, megerősítést adhatnak egy-egy 

sorsfordulónál. 

 

2. Meseolvasási szokások felmérése szülők körében 

2.1. A vizsgálat háttere 

A bevezetésben és az 1. részben leírtak alátámasztják, hogy gyakorló tanítóként miért tartom 

fontos küldetésemnek a mesék, a mesemondás népszerűsítését. Ezen túl gyakran felmerült a 

pedagógus kollégákkal történő beszélgetések során, hogy tanítványaink beszéd- és 

szövegértésével nem vagyunk elégedettek. Érdemes gondolkodni azon, hogy mi lehet a 

probléma gyökere, miért van egyre több ilyen kisgyerek, akinek ez nehezen megy. A 

szakirodalom tanulmányozása engem megerősített abban, hogy a szövegértés, az olvasóvá 

nevelés nem az iskolában, nem is az óvodában kezdődik, hanem az otthoni mesehallgatással, 

mesemondással, történetmeséléssel. Így bővül a kisgyerek szókincse, képes lesz figyelni arra, 

amit hall, közben folyamatosan működik a fantáziája. Ez a három dolog elengedhetetlen 

ahhoz, hogy az iskolában megértse azt, amit olvas, és később jó olvasóvá váljon (Boldizsár 

2017). Ennek érdekében szerettem volna megérteni, hogy mennyire van jelen a családok 

életében a mese. Az volt a hipotézisem, hogy tanítványaim egyharmad része nem „kap” 

naponta, élő szóban mondott mesét, történetet. Úgy sejtettem, hogy azért jelentkeznek évről 

évre kevesebben az iskolai mesemondó versenyre, és azért megy egyre nehezebben a 

szövegértés, mert a családok hétköznapjaiba nem férnek bele a hosszabb beszélgetések és a 

mesélés. 

Először 2018 szeptemberében online kérdőíves módszerrel felmértem a 2. évfolyamos 

családok meseolvasási szokásait. Az első kérdőív válaszait kiindulópontnak tekintettem. A 

második kérdőív válaszait ezzel összevetve, nyomon tudtam követni az egy év alatt történt 

változásokat. Következtetések levonására is alkalmam nyílt, valamint megoldási javaslatokat 

tudtam adni munkaközösségemben. Az alábbi kérdések szerepeltek a kérdőívben: 
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 Milyen gyakran mond/olvas mesét gyermekének? 

 Általában milyen hosszan tart egy mesemondás? 

 Ki szokott mesélni a családban? 

 Mi a legkedvesebb meséje gyermekének? 

 Milyen típusú meséket olvas vagy mond gyermekének leginkább? 

 Hogyan történik a mesélés leggyakrabban? 

 Kérem, jelölje 5-fokozatú skálán, hogy mennyire szereti gyermeke a meséket! 

 Hányan élnek egy háztartásban? 

 Ebből hányan gyermekek? 

 Kik élnek együtt az Önök háztartásában? 

 

2.2. Vizsgálati eredmények 

2.2.1. Az első kérdőív elemzése 

A 2018/2019-es tanévben az 51 kérdőív kiküldését követően 42 válasz érkezett. A kapott 

válaszokból kiderül, hogy a családok 57%-a naponta mond mesét, 21%-a hetente vagy 

ritkábban (22%). A mesemondás/ mesehallgatás időtartama többnyire naponta 10–20 perc 

között mozog (55%), illetve 22% ennél több időt szán rá. Legtöbbször anya, illetve apa mesél 

a gyerekeknek. Legnépszerűbbek az állatmesék, a tündérmesék és a magyar népmesék. A 

saját történet mesélése a válaszadók 36%-át jellemzi. A mesélés leggyakrabban felolvasás 

(79%), így a szemkontaktus hiányzik, és az érzelmek kevésbé hatnak a hallgatóra. A 

válaszadó családokban a gyermekek 68%-a nagyon szereti a meséket, de 15%-uk kevésbé. A 

demográfiai adatok tükrében kijelenthető, hogy nagyon ritka a többgenerációs család, így a 

nagyszülők ritkábban tudnak mesét mondani unokáiknak (23%). 

 

2.2.2. A második kérdőív elemzése 

A 2019/2020-as tanévben 73 családnak küldtük ki a kérdőívet, amelyből 40 válasz érkezett 

vissza. Pozitívum, hogy emelkedett a naponta mesélők száma (60%), a hetente vagy ritkábban 

mesélők száma pedig csökkent (15%). A mesélésre szánt idő nagysága kissé emelkedett, 

hiszen a napi 10–20 percet mesélők aránya 83%-ra emelkedett, a 10 percnél kevesebbet 

mesélők aránya 15%-ra csökkent. Minden anyuka mesél gyermekének (100%), és az apukák 

(70%), testvérek (30%) általi mesemondás is jelentősen emelkedett. A legnépszerűbb 

mesetípusok továbbra is az állatmesék, magyar népmesék és a tündérmesék, csak a sorrendjük 

változott. A saját történet mesélése kissé csökkent (33%), pedig fontos lenne az identitás és az 

énkép alakulásának folyamatában. Ezt az értéket nagyon alacsonynak tartom. A könyvből 

olvasás aránya szinte ugyanannyi maradt (80%), a fejből mesélés viszont kicsit emelkedett 

(13%). A családokban 98%-ra emelkedett a meséket nagyon szeretők csoportja. A 

demográfiai adatok azt mutatják, hogy az egyedülálló szülők száma 9,5%-ról 12,8%-ra nőtt. 

Többgenerációs család továbbra is alig fordul elő. 

 

2.3. Eredmények értékelése 

Habár a két vizsgálat eredménye módszertanilag nem vethető össze – az eltérő vizsgálati 

minta miatt, illetve a sokféle háttértényező ismeretének hiányában – mégis azt láthatjuk, hogy 

egyfajta irány körvonalazódik. Egy év alatt a családok körülményei nehezedtek a 

mesemondás szempontjából, hiszen kevesebb idő, kevesebb nagyszülői segítség állt 

rendelkezésre. A kérdőív visszaküldési aránya is csökkenő tendenciát mutatott, vagyis a 

szülők válaszadási hajlandósága csökkent. Azt is látni kell, hogy az online kérdőívekre 

valószínűleg a motivált szülők küldték el válaszaikat. 
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A hipotézisem igaznak bizonyult, hiszen a naponta mesét hallgató gyerekek száma 

egyik kérdőívnél sem érte el a kétharmados arányt, a 66,6%-ot. Emellett a kérdésekre adott 

válaszokból több pozitív, valamint egy negatív változást figyeltem meg. Elsőként azt, hogy a 

mesemondás gyakorisága terén örömömre szolgált az, hogy javuló tendenciát véltem 

felfedezni (1. ábra). 

 

 

 
1. ábra A mesemondás gyakorisága a 2018/2019-es, illetve a 2019/2020-as tanévben 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

Ezenkívül a mesék szeretete, a fejből mesélés száma és a gyakoriság is jó irányban változott. 

Úgy gondolom, hogy ebben szerepet játszott az, hogy iskolámban – a többi tanítóval 

együttműködve – már az első szülői értekezleten felkeltjük a szülők figyelmét a téma iránt. 

A kérdések közül a mesetípusokra vonatkozót szeretném még kiemelni, mert ezen a 

területen negatív tendenciát tapasztaltam (2. ábra). A grafikonon látható, hogy a szülők 

változatos történetekhez nyúlnak, amikor mesélni kezdenek. Megjelennek az állatmesék, a 

tündérmesék, a magyar népmesék, illetve a saját történetek. Emellett, örömtelinek tartom, 

hogy egyesek egyéb mesékkel is bátran foglalkoznak, például kortárs vagy más népek 

meséivel. A két évfolyam alapján elmondható, hogy az állatmesék és a tündérmesék 

népszerűbbé váltak, míg a magyar népmesék, saját történetek, egyéb mesék veszítettek 
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gyakoriságukból. Ezek közül a saját történetek visszaesését tartom aggasztónak, úgy 

gondolom, hogy ennek a szegmensnek a fontosságát kellene a jövőben még jobban kiemelni.  

 

 
2. ábra A mesélt mesék típusai a 2018/2019-es, illetve a 2019/2020-as tanévben 

Forrás: saját szerkesztés 2021. 

 

De miért is fontos ez? A téma egyik szaktekintélye Dr. Kádár Annamária A te meséd című 

könyvében leírja, hogy „a családtörténet egy védőhálót ad, amely a nehézségek esetén megtart 

és felemel. Bizonyított, hogy akik jobban ismerik a saját magukról és családtagjaikról szóló 

történeteket, rugalmasabb alkalmazkodóképességgel, önbecsüléssel, belső kontrollal 

rendelkeznek” (Kádár 2018: 7). 

Ennek megvalósulása érdekében – iskolámban, a téma gondozójaként – azt kértem a 

leendő első osztályos tanítóktól, hogy amikor a szülőkkel találkoznak, és tanácsokat adnak a 

sikeres iskolakezdéshez, továbbra is hívják fel a figyelmet a rendszeres mesemondás, 

kiemelten a saját családi történetek mesélésének fontosságára. Közös munkánk eredménye, 

hogy az óvodából érkező kisgyermekek beszoktatását is segítettük a mesék segítségével 

(mesekuckó, mesefa). Sikerült az elsősök napirendjébe beilleszteni a mesehallgatást, a 

történetmesélést. Meggyőződésem, hogy az iskolában is időt kell szánnunk egy-egy napkezdő 

vagy hétkezdő beszélgetésre. 

 

Összegzés 

Összességében azt tapasztaltam, hogy a rövid ismertető, az online kérdőív kitöltésére való 

felkérés, a kérdéseken való gondolkodás pozitívan hatott a szülőkre a mesék világával 

kapcsolatban. Elmondhatom, hogy sikeres volt a szülők bevonása a folyamatba. Megértették, 

hogy gyermekeik érdekében nekik is van tennivalójuk ezen a területen, nem várhatják csak az 

iskolától a megoldást. A jó tendenciák megtartását kulcskérdésnek tartom, amiért érdemes 

további erőfeszítéseket tenni. Szükséges az újabb szülői generációk informálása, figyelmük 

fenntartása a téma iránt. 

Terveim között szerepel, hogy ismét felmérjem a családok meseolvasási szokásait, mert 

úgy gondolom, hogy az így kapott adatokkal releváns információkhoz jutunk eddigi munkánk 

eredményéről és további teendőinkről, a gyerekek fejlődésének biztosítása és olvasóvá 

nevelése érdekében. Az ismételt felmérés segítségével akár hosszabb távú trendeket is 

megismerhetnénk. Szeretném a magam eszközeivel segíteni, hogy a mesemondás 

hagyománya továbbra is része legyen a családok életének. Az osztálytermi gyakorlatomban, a 

tanítási órákon minél jobban szeretném beépíteni a mesék adta lehetőségeket, Bajzáth Mária 

gondolatát szem előtt tartva: „A mese a nevelés táltosparipája, egy univerzális segítő, amit 

fejlesztő eszközként tudunk használni. (...) Ez olyan végtelen lehetőséget biztosító „eszköz”, 

mint az Óperenciás-tenger maga” (Bajzáth 2015: 36). 
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